

2025年4月28日 编校 罗伟 组版 国芳

匠心筑梦 秦巴劳动者列传

劳动筑梦耀秦巴 劳模精神谱华章

——安康市劳动模范群像纪实

记者 周健

劳动托举梦想,奋斗书写荣光。在安康,一代代劳动者以“敢教日月换新天”的豪情,将汗水浇灌在青山绿水间,把足迹镌刻在时代征程中。从肩挑粪桶的“高山愚公”,到点绿成金的茶业先锋;从手握粉笔的育人园丁,到仁心济世的杏林圣手……我市劳动模范的群星闪耀,照亮了这座城市的奋进之路。

振兴的先锋:“忠诚模式”书写共富篇章

汉滨区建民街道忠诚村现代农业园区负责人刘瑞红,2008年返乡后,面对的是人均收入不足3000元的“空心村”。他抵押房产成立合作社,带着27户村民建起50亩大棚。为攻克连作障碍,他三赴杨凌农高会求教专家,独创“秸秆生物反应堆”技术,使西红柿产量翻番。2016年强降雨冲毁大棚,他连夜组织自救,用三天三夜抢修设施,保住了农户的“钱袋子”。

如今,“忠诚模式”已升级至4.0版本:建成西北最大单体连栋温室,引进荷兰熊蜂授粉、以色列滴灌技术,开发“认养农业”小程序,带动周边6个县区发展设施蔬菜15万亩。2023年,园区产值突破2亿元,农户人均分红超5万元,村集体经济收入积累达8000万元。“乡村振兴需要新质生产力。”刘瑞红指着正在建设的科创中心说,这里将建成秦巴山区首个蔬菜种业研究院。他培养的126名“新农人”中,90后硕士李阳研发的“AI病虫害诊断系统”已获软件著作权,00后主播王倩带领的电商团队年销售额突破3000万元。

教育的耕耘:教师劳模的育人情怀

一支粉笔,三尺讲台,汉滨初中原党委书记、校长徐平致力于初中物理教育30余年。他先后获得1993、1995、1998年中国物理学会颁布的中学生物理竞赛优秀指导奖。凭借对初中物理教学的深入研究和卓越贡献,2010年5月,他被党中央、国务院授予“全国先进工作者”称号。在教育的道路上,他用智慧和爱心点亮了无数学生的梦想,用耐心和坚持培育了一代又一代的人才。他是教育事业的楷模,他的育人情怀如春风化雨,滋润着每一个学生的心田。

基层的奉献:干部劳模的责任担当

樊文来是平利县长安镇张店村党支部书记。自1990年担任村干部以来,他数十年如一日地为党和人民的事业默默奉献。他心系群众,

甘为公仆,面对困难迎难而上,艰苦创业,一心为公,无私奉献。1997年5月,他被省委、省人民政府授予“陕西省劳动模范”称号;2000年4月,被党中央、国务院授予“全国劳动模范”称号。在他的带领下,张店村发生了翻天覆地的变化,村民的生活越来越好。他用实际行动诠释了一名基层干部的责任与担当,成了基层干部学习的榜样。

建筑的脊梁:企业劳模的发展引领

“全国五一劳动奖章”获得者王言平,从原安康县建司技术员做起,逐步成长为安康建筑工程集团有限公司党委书记、董事长、总经理。在他的带领下,建安集团生产经营不断向好发展。2007年产值由2001年的3919万元提升到过亿元,利润由16万元增加到286万元,上缴税金由80余万元提升到984万元;2006至2008年,公司为安康市地方财政纳税总额近3000万元,连续几年位居纳税榜榜首。他以卓越的领导能力和创新精神,带领企业不断发展壮大,为安康的城市建设和经济发展做出了重要贡献。

医疗的仁心:医者劳模的大爱无疆

在医疗战线,“仁心仁术济苍生”的李祥广是一位令人敬仰的“传奇人物”。在乡镇卫生院当医生时,他曾一路狂奔到农户家中,为大出血休克的产妇实施胎前剥离术;在石泉县医院任外一科主任期间,他曾嘴对嘴实施人工呼吸,把呼吸、血压均无,仅有微弱心跳的病人从死亡边缘拉回。他主刀或主持参与颅脑、颈、胸、腹、骨等各类手术1万多例,手术中没出现一例差错。他不仅用扎实的医疗技术解除了患者的病痛,还以过硬的作风维护了医风。从医以来,他拒收、退回红包100多次,面对老乡送来的特产,他总是先收下,随后又会买更多的营养品去看望老乡。他用自己的行动诠释了一名医生的职业道德和人文关怀,是医疗行业的楷模。

1958年4月出生的刘守斌,从安康卫校毕业后,在大山深处的汉阴县汉阳卫生院一干就是10年,后工作调动到汉阴县医院,先后任内科副主任、主任等职务。他坚持一边上门诊,一边查病房,指导下级医生处理疑难危重病人。一年诊治门诊病人6000余人次,按工作量计算,等于一年干了一年半的工作。他耐心地收集病史症状资料,严密观察病情变化,认真分析病因,随时调整治疗方案,以求用最短时间、最佳治疗效果、最低医疗费用为每一位患者服务。他坚持学习钻研业务知识,专业理论水平和解决复杂问题的能力在医疗实践中迅速提高,先后在《现代中西医结合》等国家级、省级医学期刊上发表论文10余篇,为医疗事业的发展贡献了自己的智慧。

服务的温度:快递跑出自己的精彩人生

“快递,就是方便客户。我多跑两步,客户就少跑两步,客户把邮件交给了我,我就要确保邮件的安全,及时送到客户手中。”入职7年多,“快递小哥”刘荣强,用“有速度更有温度”的服务初心,跑出了自己精彩人生。

1988年出生于旬阳市元元镇金马塔村的刘荣强,中专毕业后憧憬大城市的生活,成了南下打工潮中的一员,到广州的酒店、超市、制衣厂打过工,随后又在西安干建筑。几经辗转,2016年冬天,他回到旬阳,经朋友介绍来到陕西京东信成供应链科技有限公司安康分公司旬阳营业部做起了快递员。

人职后,一辆电动车、两部手机成了他的标配,卸货、消杀、扫描、派件……每天早晨7点,他都会准时出现在旬阳营业部,轻车熟路操作起各个环节,他不仅将这样繁重的工作流程持续了7年多,还始终保持了零投诉、零差错的纪录。

“干一行爱一行,时刻保持对工作的热心,在最平凡的岗位上把自己的价值发挥到极致。”这是刘荣强对快递员工作的理解。他坚信,不管任何行业、岗位,只要踏实干,认真做,都能被人看见与肯定。他的这一信念,也得到了客户们的肯定:“热情、负责、敬业、守时、速度快……”都是刘荣强收获的客户好评。

幸福是奋斗出来的!7年多的坚守,他靠着工资和缴纳的五险一金及家人的支持,在旬阳市购置了一套小三室,过上了城里人的生活。

执着的探索:科研劳模的创新之路

为推进发展,带动群众致富,科研人员不遗余力地进行钻研,执着地探索,推广新技术,涌现出了一批全国劳动模范或“五一劳动奖章”获得者。1963年11月出生的张京国,在任安康地区蚕桑站站长兼支部书记、市蚕种所所长、市蚕场场长和安康市蚕桑发展中心主任期间,主持完成《安康地区蚕桑综合技术推广应用》《陕桑305大面积推广》和《蚕种自提催青箱》等课题,获省政府农技推广二等奖2项,三等奖1项,地区一等奖2项。在镇坪县曾家镇海拔1450米的马铃薯试验站坚守38年的蒲正斌,累计磨破25双解放鞋,背坏15只背篓,用38年光阴培育的“秦芋”系列新品种。并且创新“阶梯式驯化法”,将野生种与栽培种进行多代杂交,成功培育出抗晚疫病、耐储藏的“秦芋31号”。该品种亩产突破4000公斤,带动陕南山区10万农户脱贫,被农业农村部认定为“脱贫攻坚重点推广品种”。2023年,“秦芋32号”更以富含花青素的特性,成为功能型农业新宠,亩均增收达3000元。

除了以上这些劳模,还有带领群众致富的旬阳县棕溪镇王院村党支部书记陈分新,致力于普法工作的紫阳县法院法官李玉翠,忠诚守护汉江水源的王定学,默默无闻的城市“美容师”单林述……他们虽然处在不同行业、不同领域,干着或体力或脑力的工作,但他们都有着共同的特点,那就是把自己的青春和年华毫不保留地奉献给从事的职业,成了行业的典范。

党的二十大报告将“工匠精神”写入党的施政纲领,习近平总书记强调要“培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”。在秦巴山区的安康,一批扎根平凡岗位的劳动者,以千锤百炼的执着、追求极致的匠心,在新时代的浪潮中书写着不平凡的人生答卷。近日,记者走进这片热土,探寻工匠精神的时代脉动。

匠心守护万家灯火:电力系统的“手术专家”

走进国家能源集团安康水力发电厂,继电保护班的操作台上,53岁的连杰正手持图纸,指导青年技术员调试设备。

“继电保护系统是电力系统的‘免疫系统’,我们就是给电网动手术的‘医生’。”这位全国电力行业技术能手的话语中透着特有的严谨。

1992年从西安电力学校毕业进入安康水电厂,连杰的职业生涯始终与继电保护系统紧密相连。在直径仅0.5毫米的继电器接点间,他练就了“火眼金睛”:通过声音就能判断设备异常,借助示波器波形便能锁定故障区间。2017年,电厂进行智能化改造,面对进口设备技术壁垒,他带领团队连续奋战三个月,建立全站设备三维数字模型,自主编写检修规程12万字,使设备检修效率提升40%。

“师父有个‘百宝箱’,里面装着32年来处理过的368例故障分析。”徒弟张浩展示着连杰手写的技术笔记,泛黄的纸页上密密麻麻标注着不同颜色记号。正是这些积累,让连杰团队研发的《水电机组二次回路智能检测装置》获得国家实用新型专利,每年为企业节约检修成本200余万元。

在连杰办公室墙上,“三零”工作法格外醒目——设备零缺陷,操作零失误,安全零事故。32年间,他主持完成技术改造项目67项,消除重大隐患12起,培养出高级技师8人、技术骨干23人。2023年汉江流域遭遇特大洪水,他带领团队三天三夜驻守厂房,确保机组安全运行,为下游防汛削峰赢得宝贵时间。“把简单的事情做到极致,就是我们产业工人的价值。”连杰说。

从厨师到烹饪培训师:让安康美食走向全国

把安康美食推广到全国乃至世界,让更多人认识安康,爱上陕菜,是毛朝军始终追求的目标。

1992年,16岁的毛朝军只身到汉中学习烹饪技术,博大精深的陕菜文化在他心中扎下了根。1996年,一次偶然的机遇,让他从一名厨师成为指导烹饪技艺的职业技能培训教师。

“当厨师时,只要把菜做好就可以了。身为一名老师,我不仅要菜做好,还要把其中的故事、道理和操作诀窍准确无误地传授给学生,为传承发展大美陕菜,培养造就更多更好的烹饪人才。”毛朝军说。

他整合安康民间土菜和现代菜式,首创“安康富硒宴”,带领团队结合陕南药膳、富硒菜肴等地方特色研发了100余道菜品,将安康八大件、紫阳蒸盆子、白河三点和岚皋吊罐肉等特色菜品打造为陕南菜代表。

从教30年来,毛朝军和团队累计培养了中式烹饪、中式面点专业毕业生3万余名,先后走进78个乡镇开展送技上门,整理安康美食记忆136项。他先后荣获国家级技能大师工作室(中式烹调师)领办人、全国技术能手、陕西省首席技师、安康市突出贡献专家等荣誉称号。2024年,他荣获安康市“劳模工匠年度人物”荣誉称号。

行走在大山的女茶人:让10万茶农依靠科技致富

4月的紫阳,茶山清幽,茶香沁鼻。被茶农亲切称为“竹竿姐姐”的邱红英,一大早就走进茶山,和茶农一道采摘鲜叶,继续研究茶叶口感的改进。

1989年邱红英从安康农校茶叶专业毕业分配到紫阳县茶研所工作,30多年来她立足茶叶生产一线搞科研,采用40—50厘米的重修剪代替了惯行的离地砍,使老茶园丰产期加长,丰产效果明显。她改革紫阳毛尖茶生产工艺,由传统的茶叶烘青型改为烘炒型,提高了茶叶的香气和口感。研制出新名茶“紫阳银针”,并获得地区科技成果鉴定,目前已成为紫阳富硒茶中的知名品牌。

“作为科研人员,就是要站在群众的角度,指导帮助他们增收致富。”邱红英说。30多年来,她主持改革的大茶茶生产工艺,由“烘一滚一滚”改进为“烘一烘一滚”,不仅节省了工作时间,还明显减少了成品茶的碎末,充分保持茶叶外形的完整,提高了高等级茶的产出率。她改进的茶园施肥技术,使春茶及早获得肥料养分,发芽早、齐壮,让高档茶增产明显。她的“一根竹竿搞定茶园管理”技术,被许多农民接受,并被其他县推广使用,她也因此获得“竹竿姐姐”的外号。她编写的《紫阳毛尖知识手册》作为紫阳县党校和紫阳县工会地方产业培训教材,从根本上提升了紫阳茶的品质,对紫阳茶叶产业的发展壮大起到了“脱胎换骨”作用,让10万多名茶农依靠科技增收致富。

女性焊接大师:焊花里的璀璨人生

穿上工服,她是辛勤奉献的“巾帼焊匠”;换上正装,她是精益求精的焊接技术实训基地教师。凭借扎实的焊工本领,她填补了焊接领域多项技术空白,获得多项发明专利,她就是安康职业技术学院教师——赵小燕,曾先后被授予三秦工匠、全国“热爱企业优秀员工”、第十三届“全国技术能手”、国家级技能大师工作室领办人、金州工匠等荣誉称号。

“刚到工厂并没有师傅带,大家都觉得我不适合这个行业,但我就想学电焊,不仅利用业余时间自学,下班也在坚持练习焊接技术,逐渐得到了周围人的认可。”就这样,赵小燕和这项技术紧紧焊接在一起,从一个农村姑娘,变成了技术骨干。

25年来,她带领团队自主研发,攻坚克难,成功实现了多种高要求设备焊接,并创造了多项焊接方面的实用新型国家专利,培训了1500余名特种作业人员。

“我自己的荣誉和经历可以对学生产生言传身教的影响,国家培养了我们,我也要把这些精神传承下去。”赵小燕严格要求自己,时刻发挥模范作用,以身作则在教育前沿,培养出一批又一批学生。“我将弘扬工匠精神,利用自己在焊接领域的专长,围绕施工技术和热点积极开展科研工作,以‘赵小燕国家级技能大师工作室’为平台,推动技术创新、人才培养、科研推广,培养更多优秀青年人才,为推动安康企业发展和技术进步做出更大贡献。”

千帆竞发显风流,在安康这片沃土上,工匠精神正绽放出璀璨光芒——高级酿酒师邹武康,扎根泸康集团酿酒车间一线近40年,在工作中总是严于律己,兢兢业业,练就过硬酿酒工艺技能,成为行业的能工巧匠;家政师王荣荣创立“空间美学+”服务体系,带动500余名妇女居家就业,服务标准写入行业白皮书;影像技师朱亚楠研发的微剂量CT扫描方案,使患者辐射暴露降低70%……“这些能工巧匠,是新时代最闪亮的星。”安康市总工会负责人表示,将深化产业工人队伍建设改革,搭建更多建功立业平台,让“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”蔚然成风。秦巴巍巍,汉水汤汤。当工匠精神遇见乡村振兴,遇见科技创新,遇见产业变革,这片土地正书写着“人人皆可成才,人人尽展其才”的壮美篇章。

绘就匠心与奋进的时代画卷

安康市能工巧匠群像扫描 记者 周健

安康市第五届劳动模范 先进工作者和先进集体表彰大会



作者和先进集体合影留念

“聚是一团火 散是满天星”



铁路工人们在安康铁路建设一线挥洒汗水



八一水库工地娘子军(1958年)